
„Bizonyára, ha még embereknek igyekeznék tetszeni, Krisztus szolgája nem volnék!” Gal 1,10                                     „Bizonyára, ha még embereknek igyekeznék tetszeni, Krisztus szolgája nem volnék!” Gal 1,10 
"Úr Jézus, te vagy az én igazságom, én meg a te bűnöd vagyok.                                                                                           "Úr Jézus, te vagy az én igazságom, én meg a te bűnöd vagyok. 
Magadra vetted az enyémet és nekem ajándékoztad a tiédet.                                                                                           Magadra vetted az enyémet és nekem ajándékoztad a tiédet.  

Olyanná lettél, amilyen nem voltál s olyanná tettél, amilyen nem voltam." (Luther)                                                                      Olyanná lettél, amilyen nem voltál s olyanná tettél, amilyen nem voltam."(Luther) 

 

1 
 

2021. augusztus 1. 

Kálmánháza, Mandabokor 

Istentisztelet 

Cím: Pál apostol 2. missziói útja – Korintusban 

 

(2. dia) 1Ezek után Pál eltávozott Athénből, és Korinthusba 

ment. 2Ott találkozott egy Akvila nevű pontuszi származá-

sú zsidóval, aki nemrég jött Itáliából feleségével, Priszcillá-

val, mivel Klaudiusz elrendelte, hogy minden zsidó távoz-

zék Rómából. Pál csatlakozott hozzájuk, 3és mivel ugyanaz 

volt a mestersége, náluk lakott és dolgozott, ők ugyanis sá-

torkészítő mesterek voltak. 4Szombatonként azonban a zsi-

nagógában vitázott, és igyekezett meggyőzni zsidókat és 

görögöket. (3. dia) 5Amikor pedig Szilász és Timóteus meg-

érkezett Makedóniából, Pál teljesen az ige hirdetésének 

szentelte magát, és bizonyságot tett a zsidók előtt, hogy Jé-

zus a Krisztus. 6Amikor azonban ellene szegültek és szi-

dalmazták, lerázta ruhájáról a port, és ezt mondta nekik: 

Véretek a ti fejetekre szálljon: Én tiszta vagyok! Mostantól 

fogva a pogányokhoz megyek. 7Ekkor eltávozott onnan, és 

egy Tíciusz Jusztusz nevű istenfélő ember házába költözött, 

akinek a háza szomszédos volt a zsinagógával. (4. dia) 

8Kriszpusz, a zsinagógai elöljáró pedig hitt az Úrban egész 

háza népével együtt, és a korinthusiak közül, akik hallgat-

ták őt, szintén sokan hittek, és megkeresztelkedtek. 9Az Úr 

egy éjjel látomásban ezt mondta Pálnak: Ne félj, hanem 

szólj, és ne hallgass: 10mert én veled vagyok, és senki sem 

fog rád támadni és ártani neked, mert nekem sok népem 

van ebben a városban. 11Ott is maradt egy évig és hat hó-

napig, és tanította közöttük Isten igéjét. ApCsel 18,1-11 

 

Szeretett Gyülekezet! 

 

Az előző alkalommal Pál athéni tartózkodásáról, az ae-

ropágoszi beszédének hatásáról, következményeiről hallhat-

tunk. Az ottani szolgálata után (5. dia) Korintusba vette az 

irányt, mely Athéntól kb. 80 km-re, gyalog kb 16 órányira  
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fekszik. Korintus ma is létező, viszonylag picinyke város. Ma, 

lélekszámát tekintve kiskunfélegyházi méretű a maga 30 000 

főjével. A múlt alkalommal arról beszéltem, hogy Athén az 

akkori világ szellemi, kulturális, filozófiai, vallási – és tudo-

mány fellegvára volt. Korintus az ókori világban egyike volt 

az erős hellenista városállamnak. Viszontagságos történelme 

volt a városnak. Háborúk, különböző csaták színtere volt. 

Azonban a legjelentősebb eseményei a város életében az két 

földrengéshez és egy tűzvészhez köthető. (6. dia) Az egyik Kr. 

u. 856-ban történt, mikor földrengés rázta meg a várost és a 

lakosságából 45 000 ember vesztette életét. Majd 1858-ban 

újabb földrengés rázta meg, akkor a város teljesen megsemmi-

sült. Csak 1928-ban építették újjá. Azonban 5 évvel később, 

1933-ban tűzvész pusztított a városban és újra teljesen meg-

semmisült. A mai várost néhány kilométerrel arrébb, a Korin-

tusi-öböl partjára építették. A földrajzi helyzetét tekintve jelen-

tős kereskedelmi forgalmat bonyolított le. Pezsgő városi élete 

abból is fakadt, hogy árúforgalmi központ is volt. Ezt felis-

merve Néró császár volt az, aki először gondolkodott az (7. 

dia) Adriai-tenger és a Földközi-tenger összeköttetésén, tudni-

illik 400 km kerülőt kellett megtennie a hajósoknak. Nero ró-

mai császár 67-ben (7/a dia) 6000 rabszolgát rendelt a csator-

na építésére, de a következő évben bekövetkezett halála után a 

munkálatok leálltak és a terv feledésbe merült. (8. dia) A mai 

csatornát 1881 és 1893 között építtette a görög állam. Az ak-

kori kor technikáját tekintve csúcsteljesítménynek számított ez 

a munka, melyhez magyar szálak is fűződnek, Türr Ist-

ván és Gerster Béla tervei alapján készült el a csatorna. Azóta 

a kereskedelmi áramlás még egyszerűbb a két tenger összeköt-

tetésével. 

Visszakanyarodva az ókorba – ahogy említettem – Ko-

rintus városának lakossági összetétele meglehetősen homogén 

volt az átmenő forgalma és kereskedelmi jelentősége miatt. 

Görög ajkúak mellett jelentős zsidó lakos is élt a városban. 

Ahogy megtudhatjuk a lukácsi tudósításból, zsinagógája is volt 

a városnak, ahol Pál tanított. A 2. missziói útjának egyik jelen-
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tős részét itt töltötte, hiszen megtudhattuk, hogy 1,5 évet töltött 

ebben a városban. A város kialakítása így nézhetett ki (9. dia). 

Hatalmas városfal vette körül, különböző kapuk (kenkreai, - 

délkeleti, - philiasiai kapuk) segítségével lehetett bejutni a vá-

rosba. Nagyon jelentős, 14 000 fő befogadására alkalmas szín-

háza is volt a városnak. Az úgynevezett Akro-Korinthosz (9/a 

dia) egy hatalmas, bevehetetlen erődítménye volt a városnak. 

A vallási élet is – ahogy a lakosság összetétele – homogén 

volt. Pál megjelenése előtt is volt néhány hívő a városban, pél-

dául Priscilla és Akvilla, ők házastársak voltak. Név szerint 16 

főt ismerhetünk (10. dia), akik a korintusi gyülekezetet alkot-

ták 

Priscilla és Akvilla – (zsidó) házastársak 

Főbe  

Kriszpusz – zsidó  

Szósztenész – zsidó  

Jázon – zsidó  

Szoszipater - zsidó 

Gájusz – pogány  

Erasztusz – pogány  

Ticiusz Jusztusz – pogány  

Akhája – rabszolga  

Fortunatusz 

Lucius 

Quartusz 

Sztefanász 

Terciusz – rabszolga  

 

Feltételezhetően a korintusi gyülekezet létszáma minimum 40-

50 fő lehetett, ha hozzávesszük, hogy ezeknek az embereknek 

egy része tehetős ember volt, nekik pedig a háza népével 

együtt rabszolgáik is voltak. Az I Kor 12,2  alapján azt feltéte-

lezik, hogy a gyülekezet javarészt pogánykeresztyénekből állt. 

Erről ír Pál (11. dia): „2Tudjátok, hogy amikor pogányok 

voltatok, ellenállhatatlanul vonzott valami benneteket a 

néma bálványokhoz.” I Kor 12,2. Amikor azonban a zsidók 

hallgatták őt, ebben a városban is, ahogy korábban, itt is ellen-

állásba ütközött. Fellázadtak ellene, tanítása ellen a zsidók, s 

akkor elhangzik egy olyan mondat, amit Jézus Krisztus ke-

resztre feszítése előtt, elítélésénél is olvashatunk, csak akkor a 
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tomboló, „feszítsd meg”-et kiáltó tömeg mondta (12. dia): 

„25Erre az egész nép így kiáltott: „Vére rajtunk és fiain-

kon!” Mt 27,25. Itt Pál mond hasonlót (12/a dia): „Véretek a 

ti fejetekre szálljon: Én tiszta vagyok!” 

Annyi alkalommal megtapasztalta a megvetést, a kive-

tettséget, a káromlást a sajátjai közül, de mégis az első útja, 

ahogy megérkezett egy-egy városba, mindig az övéihez, a zsi-

dókhoz ment először, s tanított a zsinagógákban. Az irántuk 

érzett szeretet nem változott a sok-sok szomorúság ellenére. 

Ahová ment mindig tapasztalt ellenállást, de mindig voltak 

olyanok is, akiket szíven ragadott Isten Igéje és csatlakozott a 

gyülekezethez. Azonban Korintusban volt az a pillanat, mikor 

végleg szakít a zsinagógákban való tanítással és a pogányok 

felé fordul. Az utolsó pillanatig megadja a lehetőséget, hirdeti 

nekik az Igét, de az állandó atrocitás, szembenállás, ellensé-

geskedés oda vezet, hogy nem hirdeti többet az evangéliumot. 

Vannak helyzetek, mikor Isten bezár ajtókat. Isten szól embe-

rek által – ahogy Pált is használta, igehirdetők által, tragédiá-

kon, betegségeken, próbatételeken keresztül, de eljön az a pil-

lanat, mikor bezárulnak ajtók. Aki folyamatosan ellenáll, 

szembeszegül, nem ért sem a szép, sem a kemény szóból, az 

nem ért semmilyen szóból. Ott Isten is bezárja az ajtót. Jézus 

azt mondja az egyik helyen (13. dia): „16Aki titeket hallgat, 

engem hallgat, és aki titeket elutasít, engem utasít el, és aki 

engem elutasít, az azt utasítja el, aki elküldött engem.” Lk 

10,16. Jézust folyamatosan elutasították és sajnos ma is sokan 

elutasítják Jézust. Pedig – ahogy az Igében olvassuk – Ő szól 

(14. dia): „14Hiszen szól az Isten így is meg úgy is, de az 

emberek nem törődnek vele. […] 29Mindezt kétszer-

háromszor is megteszi Isten az emberrel, 30hogy visszahoz-

za őt a sírból, és ráragyog az élők világossága.” Jób 

33,14.29-30. Isten szól így is, meg úgy is, nehézségeken, 

könnyeken, fájdalmakon, próbatételeken, betegségeken, gyá-

szon keresztül is, és sajnos vannak, akik sem a szép, sem ke-

mény szóból nem értenek. Pedig Istennek mindig az a célja, 

hogy megszólítson, megtérésre hívjon. Szól egyszer, kétszer, 
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háromszor, többször, de újra és újra elutasítást kap, bezáródik 

a lehetőségek ajtaja. Nem Isten zárta be, hanem az ember zárta 

be maga előtt. Isten sosem zárja be ezt az ajtót, hanem az em-

ber folyamatos elutasításával zárja ki magát az életrendezés 

lehetőségéből. Te is hányszor hallottad már, hogy rendezni 

kellene az életedet, de folyamatosan csak halogatod, tologatod, 

elutasítod? Szerinted ennek nem lesz meg a következménye? 

Szerinted nem záródik be az az ajtó? (15. dia) Isten kinyitja az 

ajtót a megszólítás lehetőségeivel, az ember bezárja az ajtót az 

elutasításával. Minél többször ellenállsz, annál beljebb csukó-

dik az az ajtó és elérkezik a pillanat, mikor késő lesz, mert 

végleg bezárul. Így zárult be Korintus városában ez az ajtó. 

Nem Isten zárta be, hanem az emberek fordítottak hátat Isten-

nek és zárták be Isten előtt az ajtót. Pál ekkor fordul a pogá-

nyok felé, s innentől kezdve, már a 3. missziói útján sem megy 

zsinagógákba, hogy hirdesse az evangéliumot a zsidóknak. 

Milyen szomorú, mikor bekövetkezik, mert az ember ennyire 

megkeményíti a szívét. Jézus egyik helyen könnyek között, 

sírva mondja (16. dia): „37Jeruzsálem, Jeruzsálem, aki meg-

ölöd a prófétákat, és megkövezed azokat, akik hozzád kül-

dettek! Hányszor akartam összegyűjteni gyermekeidet, 

ahogyan a kotlós szárnya alá gyűjti a csibéit, de ti nem 

akartátok! 38Íme, elhagyatottá lesz a ti házatok.” Mt 23,37-

38. Hány és hány alkalommal próbált meg Jézus ebben a gyü-

lekezetben is, otthon a csend magányában, esetleg nehézsége-

ken keresztül is megszólítani, de nem törődtél vele, nem vette 

a szívedre, nem hatott meg a dolog és aztán bezáródott az ajtó, 

megkeményedett az a szív, már nem hatott meg semmi és sen-

ki. Milyen fájdalmas ez, ahogy Pál is milyen fájdalommal 

mondhatta ki ezeket a szavakat: „Véretek a ti fejetekre száll-

jon: Én tiszta vagyok!” azaz nem Pál apostolon múlott, ha-

nem az ő saját döntésük volt (17. dia) – „de ti nem akartá-

tok” – jézusi szavak jutnak itt eszünkbe.  

Az elutasítás után Pál a szomszéd házban talál menedé-

ket – (18. dia) „7Ekkor eltávozott onnan, és egy Tíciusz 
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Jusztusz nevű istenfélő ember házába költözött, akinek a 

háza szomszédos volt a zsinagógával.” –, ahol aztán össze-

jönnek a Krisztusban hívők, hirdeti az Igét és a közösség for-

málódik. Két épület egymás mellett. Egyik helyen elutasítás, 

másik helyen befogadás. Az egyik épületben az emberek szív-

ének mélye hidegen marad, a másik épületben felforrósodik a 

szív és megtelik áldással. (19. dia) Az egyik épületben, ahol 

átforrósodott a szív, ahol Krisztus lépett be életekbe, belül ra-

gyogott a lelki élet, világosság volt, a másik épületben, ahol az 

evangélium, a Krisztus elutasítást kapott, belül sötétség volt. 

Kívül lehet, hogy minden rendezett, de belül lelki sötétség 

uralkodott. Két épület és mégis milyen más volt belül az a két 

gyülekezet!  

Pálnak szolgálata, igehirdetése „beérett” Korintusban, 

hiszen nem csupán nagyon sokan hitrejutottak, hanem a zsidók 

vezető embere, a zsinagógai elöljáró (20. dia), Kriszpusz is 

megismerhette Jézus Krisztust és csatlakozott a gyülekezethez. 

Mekkora öröm lehetett ez, de egyben hatalmas támadási felü-

let, mert újabb ok a zsidók számára, hogy fellázítsák az embe-

reket Pál ellen és a nép haragja, gyűlölete még inkább forrjon 

Pál ellen. De Pál apostolt ez a hatalmas öröm inkább abba bá-

torította, hogy az evangélium hirdetésében Isten mindig ad 

egy-egy embert, aki szolgáló szeretettel követi Jézust és építi a 

gyülekezetet és nem szegte az igehirdetés iránti vágyát a sok 

gyűlölködő, ellenálló ember.  

Pál másfél évet töltött ebben a nyüzsgő városban, mély-

ségeket és magasságokat megtapasztalva. Ennek a gyülekezet-

nek mondja Pál (21. dia): „2Mert úgy határoztam, hogy nem 

tudok közöttetek másról, csak Jézus Krisztusról, róla is 

mint a megfeszítettről.” I Kor 2,2. Jézus Krisztus állt a kö-

zéppontba, nem akart ő másról tudni, csak is Jézusról. Életé-

nek, szolgálatának értelmét a Megfeszített adta, ez adott neki is 

erőt és ez építette a gyülekezetet is. Ez a vágy fűt engem is: 

(22. dia) „Uram, hadd legyen az én életem a te szent hajlékod, 
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Olyanná lettél, amilyen nem voltál s olyanná tettél, amilyen nem voltam." (Luther)                                                                      Olyanná lettél, amilyen nem voltál s olyanná tettél, amilyen nem voltam."(Luther) 

 

7 
 

és ebben a gyülekezetben hadd legyen a Megfeszített a közép-

pontban.”        Ámen! 


